

赏千年古树神韵 寻太行最美秋色

你知道石家庄最年长的古树有多少岁了吗?这些上千年的古树都分布在哪儿,长什么样?近日,由石家庄市绿化委员会办公室、石家庄市林业局联合研制开发的“石家庄古树名木”手机微信小程序正式上线,这是石家庄加强古树名木保护的有力举措,是全省首创首例。打开小程序后,可以细致了解石家庄市各县(市、区)古树名木情况,鉴赏美丽古树风采并获取古树复壮等相关知识。

据统计,石家庄市现有登记建档古树名木 35773 株,其中古树 35769 株、名木 4 株。共有一级古树 592 株(其中一千年以上的古树 221 株),二级古树 1436 株,三级古树 33741 株;有古树群 235 个,共 34017 株。既有国槐、侧柏、梨树等乡土树种,又有银杏、青檀、少脉雀梅藤、腊梅、楸树、鹅耳枥、紫藤等稀有树种。让我们一同欣赏其中几株千年古树的风采与神韵。



■扫码进入“石家庄古树名木”小程序

□本报记者 马冬

胡申柏

别称:桧、桧柏

树龄:约 2000 年

地址:石家庄市鹿泉区白鹿泉乡西胡申村

胡申柏位于石家庄市鹿泉区白鹿泉乡西胡申村东北,属一级古树。树高 15.9 米,胸围 85.99 厘米。

《河北省志·林业志》记载:鹿泉区白鹿泉乡西胡申村的山岗上,生长着一株汉初时期的圆柏。相传公元前 204 年,汉王刘邦任命韩信为帅,统兵三万攻打赵国,一路势如破竹来到土门关。据《汉书》记载,此地为“土门关韩信背水列阵处”。汉军的各路人马到达指定位置后,众将纷纷到元帅大帐禀报说:“营寨所处四面是山,无有水源,所带之水已剩不多。”战功赫赫的胡申主动请缨,立下三天找到水源的军令状。

胡申领命后昼夜不停、倾心尽力,寻遍条条河谷和座座山岗,仍找不到水源。第三天将近午时,人困马乏的胡申信马由缰来到石界寨下的打更铺。遥望汉军大营仰天长叹:“胡申一片忠心,上为我主汉王,下为黎民百姓,若苍天有眼,保佑我家元帅找到水源,解三军之渴,早日成就汉王统一大业,国泰民安。胡申愿以死相许!”祈祷完毕,拜天跪地磕了三个响头后,就在铺边的一棵柏树上悬绳自尽了。

韩信三天来寝食不安,昼思夜盼胡申的喜讯,第三天临近午时,难奈困乏不由自主伏案小憩,刚合上眼就见胡申风尘仆仆进帐交令,双手抱拳说:“元帅在上,末将已找到水源,请随我来。”说罢转身出帐,韩信顿时睡意全无起

身追到帐外,只见胡申策马向西,韩信翻身上马匆忙之中只带随身弓箭,追过一道山梁来到长寿山脚下,只见一只白鹿拦住去路,两个前蹄用力向下刨着,韩信情急之下弯弓搭箭射向白鹿,瞬间一片白光闪耀,白鹿早已无影无踪。雕翎箭斜插在白鹿刨过的地方。韩信惊诧不已慌忙下马用力拔箭,只听一声巨响,箭拔出来了,随即一股珍珠般的泉水涌了出来。

此时亲兵和众将尾随追了过来,韩信手捧泉水激动地说:“天助汉也,这是汉军命脉,也是克敌制胜的源泉。”当即传令派重兵驻扎在此保护泉水。随后环视众将,要大加奖赏胡申,连呼三遍无人应答。急派人马四处寻找,终于在石界寨下打更铺找见了胡申遗体,韩信带领众将焚香谢天地后,传令厚葬胡申。后来有人在打更铺立村,为了纪念胡申,在胡申上吊地方修了胡申庙,还将打更铺改名叫胡申铺,后人称胡申自缢的这株柏树为胡申柏。

古枣树

别称:枣子、大枣、刺枣

树龄:1500 多年

地址:行唐县石槽沟村

行唐县石槽沟村生长着一棵树皮皴裂、虬枝苍劲、形状粗大的古枣树,树高 13 米,其根部直径约 1.2 米,胸围 90 厘米,树高 13 米左右,树冠直径 15 米,树干旁逸斜出,苍劲多姿,枝条密集,叶繁果稠。据专家测算,树龄已有 1500 多年。当地人口口相传:在还没有石槽沟村前,这棵又大又粗的古枣树就生长在那里,当地人祖祖辈辈见证了这棵枣树的生长。岁月悠悠,沧海桑田,千百年的风风雨雨,在古枣树身上镌刻下岁月的印记。这棵跨越千年的古枣树看似苍老干枯,可冬去春来,又是枝繁叶茂,郁郁葱葱。秋季来临,依然是硕果累累。

寿槐

别称:槐树、家槐、黑槐

树龄:约 1300 年

地址:石家庄市正定县隆兴寺

寿槐位于石家庄市正定县隆兴寺大悲阁殿后东侧,属一级古树,是隆兴寺内树龄最高的槐树,树高 12 米,胸围 586 厘米,被称为“寿槐”“福树”。相传,宋太祖赵匡胤曾在树下驻足观看,见有瑞鹤祥云绕于树端,经久不去。这一景象,被他看做祥瑞之兆,坚定了他称帝后扩建隆兴寺的信心。

古流苏树

别称:乌金子、茶叶树、四月雪

树龄:1100 多年

地址:灵寿县车谷砣村

灵寿县的车谷砣村有一棵千年古茶树,此树又被称为流苏树,属于乌金子茶树,此树已经有 1100 多年的历史。古茶树高 25 米,胸围 340 厘米,树冠直径 20 余米,枝繁叶茂,每年从 5 月初开花,花期可持续 10 多天,曾被评为“十佳最美古树”之一。关于此树的来历,村中有相应记载。车谷砣村原名车轱辘砣,曾是历代兵家重地,南北朝时期这里就驻有重兵,后周将军李进卿在这里驻守,修建了南接平山北连阜平县全长 40 公里的拒敌入侵中原的古长城,并在此种植了茶树、桑树。如今,千年古茶树已成为车谷砣村乡村旅游的一大亮点。



■石家庄市正定县隆兴寺的寿槐。

龙凤槐

别称:槐树、家槐、黑槐

树龄:约 1000 年

地址:石家庄市正定县隆兴寺

石家庄市正定县隆兴寺戒坛前的两棵古槐树,均有千年以上树龄,属一级古树,采日月之精华,得天地之灵气。东侧的古槐盘根错节,遒劲有力,犹如“龙”之气势,树高 10.5 米,胸围 407 厘米;西侧的古槐树冠舒展,雍容华贵,嫣然“凤”之姿容,树高 11 米,胸围 280 厘米。这两棵槐树树冠相连,根茎盘绕,犹如一对恋人。

相传,真定城内一个富家小姐与家中年轻的长工相恋,遭到父母的强烈反对,便相约私奔,被家人追赶得无路可逃,便在此处相对盟誓“在天愿作比翼鸟,在地愿为连理枝”后,化作两棵槐树。若干年后,遇皇帝驾临真定,听闻此事深受感动,遂赐名龙凤槐,后人又称之为夫妻树、姻缘树。

普济寺古银杏

别称:白果树、公孙树、鸭掌树、千扇树

树龄:约 1000 年

地址:元氏县牛家庄村普济寺内

元氏县前仙乡牛家庄村北相山普济寺内生长着一棵古银杏树,据传为唐代栽植,树高 27 米,胸围 550 厘米。树干粗壮笔挺,枝繁叶茂。

天桂山古银杏

别称:白果树、公孙树、鸭掌树、千扇树

树龄:约 500 年

地址:石家庄市平山县天桂山景区

相比之下,这棵古银杏树虽然没有达到千年的树龄,但是,它是平山四大名树之一,属于一级古树。这棵古银杏树高 30 多米,胸围 3.77 米,位于石家庄市平山县天桂山景区内,如今它依旧树干挺拔、枝叶茂盛。

(文中古树详细介绍资料引自“石家庄古树名木”小程序)



■鹿泉区西胡申村的胡申柏。